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INTRODUCCIÓ 
 

La Vocalia de Barrancs de la FEMECV va publicar una enquesta durant els mesos 
de maig i juny de 2020, amb l'objectiu de recopilar informació sobre els hàbits de 
barranquistes, federats o no, residents en la Comunitat Valenciana. Aquesta informació 
és necessària per a conéixer i traçar millor el perfil, hàbits i necessitats del col·lectiu 
barranquista en la nostra comunitat, i que la Vocalia de Barrancs de la FEMECV, puga 
planificar futures actuacions, projectes i estudis amb base en aquesta informació.  

  

L'enquesta es va difondre en xarxes socials, des de diferents grups de Facebook i 
Whatsapp; directament per e-mail als diferents clubs de les tres províncies de la nostra 
comunitat, amb l'estimada col·laboració de les Delegades Provincials de la FEMECV; i 
també a través de la pàgina oficial de la FEMECV.  

  

El desconeixement de la grandària de la població de barranquistes de les 
Comunitat Valenciana, fa que no puguem considerar els resultats obtinguts com 
estadísticament representatius. A continuació, detallem els resultats de l'enquesta, 
administrada per un formulari de Google, que ha sigut contestada per 95 persones.  
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PERFIL SOCI-DEMOGRÀFIC DELS/LES BARRANQUISTES  
  

     

El 81,1% dels esportistes que han realitzat l'enquesta són del gènere masculí, 
mentre que el 17,9% són dones.  

 

Gràfic 1. Sexe de les persones enquestades 

  

 

 Aquesta dada podria reflectir que, dins del col·lectiu barranquista, hi ha un 
menor volum d'esportistes femenines, seguint la menor proporció de federades, tant 
en la nostra comunitat com a nivell nacional. Per això, seria interessant potenciar la 
participació i formació de les dones en el descens de barrancs. 

  

 

Gràfic 2. Edat de les persones enquestades 

 

 

Observem que els rangs d'edat més habituals d'esportistes que participen en 
l'enquesta estan entre els 31 i els 50 anys (73,7%), sent el grup més nombrós el dels 
esportistes entre els 41 i 50 anys (43,2%). En contraposició, el grup de les persones més 
joves d'entre 21 a 30 anys, són els qui menys practiquen barranquisme dins de la nostra 
comunitat, solament un 11,6%.  

   

Una futura actuació dins de la Vocalia de Barrancs, podria ser promocionar el 
barranquisme en els col·lectius més joves, així com cursos de formació perquè 
desenvolupen els descensos amb seguretat.  
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Gràfic 3. Província de residència de les persones enquestades 

 

 

Quant a l'origen geogràfic de les persones enquestades, s'aprecia una major 
participació dels/les barranquistes de la província de València (51,6%), seguits/des 
d'esportistes de la província d'Alacant amb un 38,9% i, en menor mesura, ens quedarien 
els/les barranquistes de Castelló amb un 9,5%.   

  

El major nombre d'esportistes de la província de València i Alacant podria estar 
relacionat amb el percentatge de població i nombre d'habitants per quilòmetre 
quadrat, ja que Castelló té una densitat de població menor que la resta de províncies. 
Així i tot, es podrien adoptar estratègies per a fomentar el barranquisme en aquesta 
província.  

 

 

Gràfic 4. Estat civil de les persones enquestades 

  

 

Sobre la base de les respostes obtingudes en aquest apartat, observem que 
els/les barranquistes casats/des i/o amb parella, encapçalen el col·lectiu enquestat dins 
de la nostra comunitat (72,6%),  sent les persones casades les més nombroses (36,8%), 
seguides de les persones amb parella (35,8%), i, en última posició, les persones solteres 
o sense compromís (23,2%). 

  
 
 
 



 

 6 

 

PERFIL I HÀBITS ESPORTIUS DELS/LES BARRANQUISTES  
 

   

L'estudi realitzat té com un dels seus objectius principals conéixer alguns dels 
hàbits de els/as barranquistes de la Comunitat Valenciana. 

  

 

Gràfic 5. Començament de la pràctica del barranquisme 

 

 

Encara que la “moda” del barranquisme i el seu auge és relativament jove, en 
aquesta gràfica podem observar que el 51,6% dels i les barranquistes que han contestat 
l'enquesta, porten practicant aquest esport més de 10 anys. El 28,4% ho practiquen fa 
més de 5 anys i el 17,9% des de fa poc temps, però més d'un any. Solament un xicotet 
percentatge el porta practicant menys d'un any. 

 

 

Gràfic 6. Exclusivitat de la pràctica del barranquisme 

  

  

Observem que la pràctica del barranquisme, no té l'exclusivitat entre els esports 
que practiquen els/as esportistes que han respost l'enquesta, ja que un 98,9% 
practiquen altres modalitats esportives de muntanya, sent un 1,1% els que 
exclusivament realitzen l'activitat de descens de barrancs. 
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Gràfic 7. Freqüència de la pràctica del barranquisme 

 

  

El perfil majoritari de barranquista de la nostra comunitat (40% de les persones 
enquestades), descendeix entre 10 i 30 barrancs a l'any. A continuació  estan els qui 
afirmen realitzar entre 30 i 60 descensos anuals (27,4%). Finalment, hi ha un 24,2% de 
les persones enquestades que són les que menys realitzen aquesta activitat, per davall 
de 10 descensos de barrancs a l'any. Tenint en compte que la temporada principal de 
barrancs en la Comunitat Valenciana està entre març i octubre (8 mesos), estimem que 
la majoria de les persones enquestades realitzaria una mitjana d'uns quatre descensos 
al mes. 

  

 Uns xicotets percentatges de persones enquestades fan entre 60 i 100 
descensos de barrancs, o més de 100 descensos, cada any (el 37,5% són Tècnics 
Esportius de Barrancs). 

  

 

Gràfic 8.  Pertinença de els/as barranquistas a clubs 

  

Observem el predomini dels clubs entre les persones enquestades, ja que el 
49,5% d'elles pertanyen a un club esportiu. 

 

No obstant això, podem apreciar que encara existeix un gran nombre de 
barranquistes enquestats/des (44,2%) que “van per lliure”, estant o no federades. Un 
percentatge xicotet ha respost “uns altres”.  

 

 En aquest sentit, des de la Vocalia de Barrancs de la FEMECV s'estudiaran 
estratègies per a promocionar i difondre la pràctica del barranquisme en els clubs de 
muntanya de la nostra Comunitat.  
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Gràfic 9. Assegurances per a la pràctica del barranquisme 

 

El 57,9% de les persones enquestades estan federades amb la FEMECV amb 
extensió FEDME, seguides del 17,9% que es federen per mitjà de la Federació 
d'Espeleologia de la Comunitat Valenciana. El 10,5% utilitzen un altre tipus 
d'assegurança; Asedeb es quedaria solament amb un 9,5% de les persones assegurades 
de la Comunitat Valenciana; i, finalment, un xicotet percentatge de les persones 
enquestades es federen únicament per a realitzar activitats dins de la Comunitat 
Valenciana. Aquesta dada pot indicar que les persones enquestades practiquen, o tenen 
intenció de practicar, barranquisme també fora de la Comunitat Valenciana. 

 

Gràfic 10.  Contractació de guies de barrancs 

   
  

El 52,6% de les persones enquestades afirma haver contractat un/a guia alguna 
vegada per a descendir un barranc, sent el 47,4% els que mai han comptat amb els 
serveis d'un/a guia professional per a realitzar els seus descensos.  

  
Els percentatges són similars, i podria denotar l'evolució del reconeixement 

social a la labor de els/as guies al nostre país com a figura de la cultura de seguretat, així 
com l'increment per l'interés en la formació. El barranquisme és una modalitat en auge, 
que la practica un gran percentatge del col·lectiu muntanyenc/a federat/a alguna 
vegada al llarg de l'any. No obstant això, és necessari aprofundir en estudis posteriors 
sobre la relació entre la mena d'acompanyament que es té durant la pràctica del 
barranquisme (guiat per professionals, guiat per club, o sense acompanyament de guia), 
el nivell de formació en barranquisme i l'accidentalitat. 
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Gràfic 11. Equip que s'emporta en la motxilla durant la pràctica del barranquisme 

 

 

La gran majoria dels/les esportistes que han realitzat l'enquesta (87,4%) 
reflecteixen aspectes positius sobre la selecció del material concorde a l'activitat, com 
la motxilla de barrancs que inclou farmaciola. Dins del percentatge restant, el 7,4% no 
porta farmaciola, però afirmen que és una altra persona del grup l'encarregada d'això. 

Aquestes xifres podrien mostrar una alta conscienciació en referència als primers 
auxilis davant un possible accident durant l'activitat. 

 

Gràfic 12. Especificitat del material utilitzat en la pràctica del barranquisme 

 

La importància percebuda sobre equipar-se amb un material adequat a l'activitat 
a desenvolupar, es veu clarament en les respostes que resumeix aquesta gràfica: 

 

El 92,6% de les persones enquestades afirma que el material que porten és 
específic de barrancs i homologat com a tal. Solament un 7,4%, no està utilitzant els 
materials adequats per a aquesta modalitat esportiva; i si bé el 85,7% d'aquestes 
persones porta practicant barranquisme més de 10 anys, el 42,8% no ha rebut cap 
formació en barranquisme, i el 71,4% no ha realitzat pràctiques de primers auxilis en 
barrancs. Cap d'aquestes persones enquestades manifesta haver patit algun accident 
durant la pràctica del barranquisme. 
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Gràfic 13. Adequació de l'equip a la pràctica del barranquisme 

 

La planificació i la preparació a l'hora de dur a terme un descens de barrancs és 
imprescindible perquè no hi haja problemes durant l'activitat. El 94,7% adapta tot el 
material al descens que realitzaran, sent solament el 5,3% els que no porten el material 
adequat per als descensos que realitzen. 

 

Gràfic 14. Utilització de material d'instal·lació 

 

  Quasi la meitat de les persones enquestades, un 46,3%, porten material 
d'instal·lació dins del seu equip de barrancs. Un 25,3%, depenent del barranc a 
descendir, el porten o no. 

Un 28,4% mai porta material d'instal·lació, xifra una cosa preocupant, ja que de 
ser necessària una intervenció en aquest sentit, tindre recursos i formació per a emprar-
lo permetria resoldre algunes situacions adverses. Aquesta dada apunta a la necessitat 
de donar una major importància a les habilitats per a utilitzar material d'instal·lació en 
barrancs. 
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 SEGURETAT EN EL BARRANQUISME 
 

  La seguretat és el primer objectiu de qualsevol descens de barrancs. A 
continuació , recollim els resultats de l'enquesta en matèria de seguretat durant la 
pràctica del barranquisme. 

 

Gràfic 15. Accidents patits durant la pràctica del barranquisme 

  

En aquesta gràfica podem observar que la majoria de persones enquestades mai 
ha tingut cap accident, un total del 89,5% de les respostes. Un 10,5% refereix haver 
tingut algun accident realitzant algun descens. 

Les persones enquestades que han respost afirmativament a la pregunta de si 
han patit algun accident de barranquisme en la Comunitat Valenciana, se'ls ha 
preguntat també en quin barranc va ocórrer l'accident. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gràfic 16. Barrancs en els quals s'ha declarat algun accident  

 

 

El barranc en el qual més accidents han patit els/les barranquistes 
enquestats/des, ha sigut en el barranc del Nacimiento, a Millares. Cal tindre en compte 
que aquest és un barranc tècnic, molt esvarós en alguns trams, molt transitat, i amb 
cabal variable durant tot l'any, sent en èpoques de pluja quan més càrrega, amb l'afegit 
de la gran cascada de 65 metres del final, en la qual l'aigua caient damunt a l'hora de 
realitzar aquest ràpel, pot posar-nos en una situació bastant compromesa. 

  



 

 12 

 

Aquestes persones que van patir un accident durant la pràctica del barranquisme 
també van ser preguntades per quin va ser la causa principal de l'accident. Un 40% 
esmenta problemes provocats pel cabal i la dinàmica de l'aigua del barranc; un 30% 
esmenta el trencament de la camisa de la corda, a causa de la seua mal estat, tots ells 
en el barranc de Nacimiento; i un altre 30% esmenta lesions traumàtiques en turmells o 
com a conseqüència de salts a gorgs. 

 

Malgrat els escassos i poc representatives dades que hem obtingut d'aquest 
10,5% d'enquestats/as, que ha declarat haver patit un accident de barranquisme, 
s'intueixen alguns factors més:  

• El 100% són homes. 

• El 40% dels barranquistes que s'han accidentat realitza menys de deu descensos 
a l'any. No obstant això, hi ha un altre perfil de barranquista accidentat que 
realitza entre 60 i 100 descensos a l'any (30% del grup de barranquistes 
accidentats). 

• Només un 10% dels barranquistes que s'han accidentat per manca de qualsevol 
formació en barranquisme. 

 

Considerem que seria rellevant realitzar un estudi per a determinar quins són els 
possibles factors que han propiciat aquesta sinistralitat en els barrancs de la Comunitat 
Valenciana: són la conseqüència d'una deficient formació?, mancada d'informació sobre 
les condicions dels barrancs?, sobreestimació de les pròpies capacitats?, inadequat o 
deficient equip i material utilitzat?, etc. 

  

   



 

 13 

 
 

FORMACIÓ EN BARRANCS 
  

 

La formació és un component essencial per a una pràctica segura del 
barranquisme, i en l'enquesta s'han realitzat algunes preguntes per a perfilar 
genèricament el nivell formatiu dels/les barranquistes de la Comunitat Valenciana que 
han contestat l'enquesta. 

 

Gràfic 17. Formació dels/les barranquistes 

  

Quant a la gràfica sobre la formació dels nostres i nostres barranquistes, els 
cursos realitzats en empreses de turisme actiu per professionals del sector 
comparteixen el lideratge amb els cursos realitzats dins dels propis clubs per als seus 
socis (tots dos un 22,6%). Tenint en compte, com hem vist abans, que el 49,5% de les 
persones enquestades pertany a un club esportiu, resulta cridaner que menys d'una 
quarta part es forma en aquests clubs i fins i tot opten per formar-se amb professionals 
del turisme actiu. La quantitat, qualitat i/o cost de l'oferta formativa en barranquisme 
dels clubs de la FEMECV requereix estudis addicionals. 

 

 

En tercer lloc, estan situats els cursos federatius, que són esmentats per un 
20,8% de les persones enquestades. En quart lloc, estan les persones sense cap mena 
de formació en el relacionat amb el barranquisme: un preocupant 18,9% de les 
persones enquestades. Aquest percentatge de barranquistes que practica aquesta 
activitat sense cap mena de formació, podria estar relacionat amb l'accidentalitat en 
barrancs deguda a fallades de seguretat. La Vocalia de Barrancs al costat de la Vocalia 
de Seguretat i Salut estudiarem aquests factors per a suggerir actuacions i iniciatives 
per part de la FEMECV, en matèria de formació entre els diferents clubs, federats/as i 
resta esportistes del col·lectiu barranquista.  

 

Quant a les titulacions de barranquisme orientades a la formació professional, 
un 11,3% de les persones que han respost l'enquesta disposen de la titulació de Tècnic 
Esportiu de Barrancs, i un xicotet percentatge té el certificat de professionalitat per a 
guiar en barrancs.    
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Gràfic 18. Formació en primers auxilis dels/les barranquistes 

 

Existeix un alt percentatge de persones enquestades que afirmen posseir 
coneixements de primers auxilis (86,3%) i solament un 13,7% ha contestat no tindre 
coneixements en primers auxilis.  

 Als qui han respost que posseeixen coneixements de primers auxilis, se'ls ha 
preguntat també si han realitzat alguna pràctica de primers auxilis en barrancs.  

 

Gràfic 19. Realització de pràctiques de primers auxilis en barrancs 

 

  El 54,9% de les persones enquestades ha respost que mai han realitzat 
pràctiques de primers auxilis dins d'un barranc. Tenint en compte que més del 60% de 
les persones enquestades realitza entre 10 i 60 descensos de barrancs a l'any, i que el 
80% porta practicant barranquisme més de 5 anys, ha de ser una prioritat de la 
FEMECV, tant de la Vocalia de Barrancs com de l'EVAM i la Vocalia de Seguretat i Salut, 
que s'estenga i potencien les pràctiques de primers auxilis en barrancs. 

 

 Caldria estudiar més dades per a valorar si els/les barranquistes se senten 
preparats/as per a enfrontar-se correctament a un accident en aquest mitjà com a 
primer intervinent.  

 

 

Algunes variables a estudiar serien la formació de primers auxilis específica en 
barranquisme o aplicada a zona urbana, hores lectives, any de finalització i reciclatges, 
etc.  Aquesta seria una altra línia d'investigació a treballar al costat de la Vocalia de 
Seguretat i Salut per a incrementar la formació i actualització sobre la base dels 
protocols de rescat i primers auxilis específics per al descens de barrancs.  
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 BARRANCS DE LA COMUNITAT VALENCIANA 
  

  

 

Gràfic 20. Barrancs preferits de la Comunitat Valenciana 

 

  
 

 

 Aquesta gràfica ens aporta gran informació sobre els barrancs més descendits, 
que són, alhora, els que més agraden. Aquest indicador dels barrancs més freqüentats 
serà tingut en compte per la Vocalia de Barrancs a l'hora de realitzar els controls de 
qualitat de barrancs, així com futures actuacions en tot el referent a temes de 
seguretat i revisió de l'estat de les instal·lacions, accessos, retorns, etc. 

No obstant això, és important conéixer l'estat de l'equipament i accessibilitat 
d'aquests barrancs. En primer lloc, hem enquestat sobre la valoració de l'equipament 
dels barrancs de la Comunitat Valenciana. 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Els tres barrancs que 
encapçalen el rànquing dels 

preferits pel col·lectiu 
barranquista són, com es pot 

apreciar en la gràfica: en primer 
lloc el barranc  Otonel a Millares, 
en segon lloc barranc de l´Infern 
en la Vall d´Ebo, i, en tercer lloc, 

el barranc del Nacimiento també 
a Millares.  



 

 16 

 

Gràfic 21. Valoració de l'equipament dels principals barrancs de la Comuni tat 
Valenciana 

 

En general els barrancs de la Comunitat Valenciana sembla que, a ulls dels i les 
barranquistes enquestats/des, estan dotats de bones instal·lacions, amb un 71,6% de 
les respostes favorables. Un 14,7% afirma que aquestes instal·lacions es podrien 
millorar, o no són adequades.   

 
Solament un xicotet percentatge de les respostes no sap o no entén del tema 

per a respondre la pregunta. Aquesta informació que ens transmeten els/as 
barranquistes de la nostra comunitat, és molt valuosa i serveix com a indicatiu de l'estat 
de l'equipament i instal·lacions dels nostres barrancs.  

La majoria dels barrancs estan en condicions per a la seua pràctica. El compromís 
de la Vocalia de Barrancs és continuar amb els controls de qualitat de barrancs, per a 
tindre una informació actual de l'estat d'aquests.  

  

 

Gràfic 22. Barrancs de la Comunitat Valenciana que més necessiten manteniment o 
re-equipament a curt termini 
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Segons el criteri dels nostres i nostres barranquistes, tant el barranc d'Otonel , 
com el del Naixement a Millares, necessiten d'una re-equipament, seguits del barranc 
de l´ lnfern i l'Estret  dels Penyes o Bolulla.   

  

Aquestes dades coincideixen amb els que disposava la Vocalia de Barrancs 
després dels estudis realitzats durant 2019 i 2020, mitjançant controls de qualitat amb 
els seus corresponents informes tècnics, tant d'aquests quatre barrancs com d'uns 
altres de la comunitat, per a disposar d'informació actualitzada. 

 

 

Gràfic 23. Barrancs de la Comunitat Valenciana que més necessiten neteja de residus o 
desbrossament, a curt termini 

 

 

Entre els barrancs més destacats en 
aquest sentit, i que el col·lectiu prioritza a l'hora 
de realitzar una actuació sobre la base de la 
neteja, tant de matèria vegetal com residus, es 
troba al capdavant el Gorgo de l'Escala d'Anna, 
seguit del barranc de Nacimiento, el barranc de 
Mela en Abdet i com quarta resposta s'esmenta 
el barranc d'Otonel .   

En els barrancs com l'Otonel  o el Gorgo de 
l'Escala de caràcter obert i amb alguns trams llargs 
entre rapels amb abundant matoll i bosc de ribera, 
presenten problemes per a intervindre en aquests, 
en ser competència de la Confederació 
Hidrogràfica del Xúquer, encara que es podrien 
sol·licitar els permisos corresponents, a través dels 
ajuntaments locals, per a una xicoteta neteja, 
puntual en els trams de pas obstruïts per la 
vegetació. En canvi, els barrancs de Naixement i 
Mela, estan molt pròxims als nuclis urbans, sent a 
vegades receptors de residus i col·lectors d'aigües 
residuals. 

Barranco del Gorg de l'Escala a Anna.  
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PROPOSTES DELS/LES ENQUESTATS/DES 
  
Finalment, en l'apartat de propostes, les respostes més repetides són:  

  

1. Unificar tota la informació de barrancs com ressenya i informació tècnica, en un 
sol portal d'internet on els esportistes puguen accedir a aquesta informació. 

  

2. Realitzar més cursos per a esportistes, amb més varietat d'horaris i preus, 
sol·licitant-se aquests tant entre setmana com en caps de setmana. 

 

3. Fer més xarrades sobre barranquisme a nivell de les tres províncies dins de clubs 
i per a esportistes en general.  

  

4. Un projecte mediambiental i control d'aforaments en llits després de les pluges, 
minimitzant així l'impacte dels i les barranquistes al seu pas, a més de 
conscienciació i jornades de neteja dels llits. 

 

5. Fer més quedades o concentracions de barrancs. 

  

6. Major comunicació entre instal·ladors i esportistes.  

  

7. Reequipament d'alguns barrancs.  

  

8. Unir forces amb la Federació d'Espeleologia Valenciana.  

 

 

 

  Aquestes propostes de les 
persones enquestades ens ajuden a 
confirmar algunes de les iniciatives que ja 
ha posat en marxa la Vocalia de Barrancs, 
com la unificació de la informació en la 
web de la FEMECV, en l'apartat de la 
Vocalia de Barrancs, actualitzant-lo amb el 
resultat dels informes de qualitat de 
barrancs. També proporcionen noves 
idees que seran tingudes en compte per 
la Vocalia de Barrancs per al seu possible 
posada en marxa. 

 

 

  Les persones enquestades també 
han expressat els seus agraïments a la 
nova Vocalia de Barrancs per la labor 
d'aquests últims dos anys, la qual cosa és 
molt d'agrair.  

  

 

   

  
   


